47. Pfimda umérnost

Umérnosti (Gmérou) se rozumi vztah (zavislost) dvou veli¢in.

Dvé veli¢iny jsou pfimo umérné, jestlize pro né plati, Ze kolikrat se zvétsi jedna
veli¢ina, tolikrat se zvétsi i veli¢ina druha a zaroven kolikrat se zmensi jedna velicina,
tolikrat se zmensii veli¢ina druha.

Priklady dvou velicin pfimo umérnych

Pocet a cena rohlik(i (1 rohlik stoji 2 K¢) 7

pocet (ks) 1 2 3 4 5 6 7
cena (K¢) 2 4 6 8 10 12 14

1) Dopln tabulku zavislosti obvodu ¢tverce na velikosti jeho strany.

strana (cm) 1 2 3 4 5 6 7

obvod (cm)

2) Dopln tabulku zavislosti doby jizdy a ujeté vzdalenost pfi stejné primérné
rychlosti jizdy 60 km/h

¢as (h) 1 2 3 4 5 6 7

draha (km) 60

Dalsi priklady dvou velicin pfimo umérnych
Pocet stejné vykonnych pritokd a mnoZstvi napusténé vody
Hmotnost télesa z jednoho materialu a jeho objemu
Pocet stejné vykonnych strojl a mnoZstvi vykonané prace

Priklady dvou velicin, které nejsou pfimo imérné
Pocet pritok( a doba napousténi bazénu

pocet pritokl (ks) 1 2 3 4 6 12
doba napousténi 12 6 4 3 2 1

Rychlost auta a spotfeba benzinu.

3) Rozhodnéte, které dvojice uvedenych velicin jsou pfimo Umérné:

a) Strana ¢tverce a jeho obvod.

b) Vék ¢lovéka a jeho vyska.

c) Pocet stroja a ¢as (doba) prace na dané zakazce.
d) Pocet pFitokd a mnoistvi napusténé vody

e) Strana ¢tverce a jeho obsah.

f) Rychlost auta a spotfeba benzinu

g) Podet pfitokd a doba napousténi bazénu

h) Pocet stroja a mnoZstvi vykonané prace

i) Doba jizdy a ujeta vzdalenost pfi stejné priamérné rychlosti jizdy

j) Polet kombajnt a doba sklizné
k) Pocet kust urcitého zboii a jeho cena

1) Délka kroku a pocet kroku potfebnych k ujiti dané vzdalenosti

4) Rozhodni, zda se jedna o tabulku pfimé Umérnosti

a) | x 1 2 | 3| 4|5 | 6 | 7| 8
y | 5 | 10| 15 | 18 | 25 | 30 | 36 | 40
b)
X 3 | 6 | 9 | 12|15 | 18 | 21 | 24
v | 9 | 18 | 27 | 36 | 45 | 54 | 63 | 72
9| x (o5 1 |15| 2 |25]| 3 |35 4
v | 2| 4| 6| 8 10|12 14 | 16
5) Dopln tabulku tak, aby se jednalo o pfimou Umérnost
A T 1T 23] als 6] 7] s
y 28
b} | | 2 8 | 10 | 12 16
y 12 | 18 36 | 42
| x 15 | 20 | 25 35
y 1 25| 5 10 15 20










